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Documents réponses
SEV 01 :

Tache 1.1 :

Compléter le diagramme des interactions (pieuvre) et le tableau ci-dessous par la fonction principale et les
fonctions contraintes :

a- Diagramme des interactions (pieuvre) : d/ /2pts

Table
d’attente
élévatrice Milieu
environnant
Réseau F CC6
€électrique

7
b- Le tableau des fonctions : /2pts

| et wpltmah dc Wit o b o terante 3 kel —
FC1 | Supporter les treillis

Module de translation
verticale + table

Soudeuse et
Portique avec
corniéres

FC2 | S’adapter au systeme existant

FC3 | Wk frs en ~Pemngte.é@edrlqne. dnvo.sm
FC4 | .Se j’mu sun Pe <ol ¢ o 1 ey A

FC5 | Permettre la commande en mode automathue ou manuel par [ operateur
FC6 | Permellve e W\cunl‘em ance.onslepar Poperafenn ~ T

FC7 | S’adapter au milieu environnant (ambiance usine, nuisance sonore, .. .)
Téche 1.2 :

a- Compléter, par le nom et la fonction des pieces choisies, le tableau suivant : /{ /2pts
fep fre flex Nom - Fonction
piéces

2 Bo W Clnet'\ dl&h!&dm&ﬂwwbﬁ‘gfm\ ds S.3S\‘€w\e. de mgmgsqw

4 J"“'éﬁ iy -Mﬁ—ue-ﬁﬁa#‘é-w—%—w—@mngﬂ—eﬁmne.

7 Roufement *Spe_ AT gulden emretedyan avectoulevned Konbte 9/ (4 besage 6
14 Bou chon de uidawge Perwnelve. devidange dis systeme - Evacn oioy do_\mxgq,
b- Compléter, par le nom de la liaison et le nombre de degrés de liberté, le tableau suivant : -/[[ /1,5pt
La liaison Nom de la liaison Nombre de degrés de liberté
o+12413y9 | . CompPete . 0.
o@o+21+22) | ..neliesidale, A
9/(1+6) B TITTS A
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¢- Compléter le schéma cinématique minimal, par les symboles des liaisons mécaniques manquantes du
module de translation verticale de la table élévatrice : /, [1pt

(20+21422)
g 9
M)\“_‘_ o
T .'w: 3

(10+12+13)

PPy rarrry

Téche 1.3 :
a- Compléter, en se basant sur les données du DRES page 15/18, les éléments assurant les fonctions
génériques dans les chaines d’énergie et d’information du module de translation verticale : @ 12,5pts

Consigne | © : &= .
de vitesse 2 Traiter § g Conmuiguer
- CONEABSSUA W wenue oYtk
ano ot vque
Alimenter » Distribuer Convertir »| Transmettre
Réseau - Vasabes. ... - . mokenn. QS:sjhAﬂ.W\Q H(Q&—Q“QQ@NW-t
dlectrique ~defrequance - AriphaseC... i w&f&.f“.f“g,;;};;'
b- En se basant sur les données et la configuration du DRES page 15/18 : - systéme vigcaupis
b-1- Calculer la fréquence f (en Hz) 2 la sortie du variateur pour que le moteur tourne 2 n=1400 tr/min"
n= Auno{r/mn alis. 3 = Ao x .]"’c—_—, B afols.(. = b6k 4 %I . S
0o
b-2- Calculer la tensmn u(enV)a IA entree du variateur ou (a la sortie analogique du CNA) : V’
sefon.Paede. dedssic. u'f% A RS 2 UG 66 k80,2 S50 s 9.5 AR L

b-3- Calculer le quantum q (ou la resolutlon) du module convertisseur CNA, sachant que le module est
de 8 bits et genére une tension variable comprise entre 0 et 10,2 volts continue :

:-A.P%m_)q ..... _/'_%i.?;...:..o LB T O TR

...................................................................................................

b-4- Déterminer la valeur N, en décimale, a I’entrée du CNA :

SelmRacegle dodieis | A0Ms 2589 o 0ue N.- 9,508 255 Jbe, 24....;1.1\1.;.2?;},95.[. v
b-5- Convertlr en binaire li‘valeur de 3§?va1eur décimale a I’entrée du CNAE

q.z.m 10 K, 5 —

On dtvicauk R2% plastenacfets swd an.... 2 3% an detima
)17: 6.2 demw w2 AJ‘AOA/\AO\/ .............................
b-6- Affecter sur le schéma ci-dessous la valeur binaire correspondant a 238 sur les entrées (0 a7)du
CNA :

@ ( /LL #
g | det]
= i.2
) A S
2 e
E < A N
= il 5
K Q.
w \ et N

e = CNA

8 Bits d’entrée
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SEV 02 :

Téche 2.1 :

a- Déterminer la vitesse de rotation Ny (en tr/min) que doit avoir la vis tournante (9) pour que 1’écrou (20)
provoque un déplacement vertical de la fourche (22) a une vitesse linéaire V.= 1,63 m/min : /’ /Ipt

cpu o Memosw = Nissxp.....on...afus... Nyg.o. Yenow .

. q(’mc; c]wa N N RV A ?sml AN —} Vo2 A, 62 2AR . il ...

......... Nz LY 103 7.232.38 bclwla..
: / Umg -252 Y)\ h/mhl

b- Déduire la vitesse de rotation Ny, (en tr/mm) de la roue creuse (13) et calculer Nyr (en tr/min) celle de
la vis sans fin (3) : (O /Ipt

QQoCl')QLM}q.uP_ Sr‘hs..ﬁ:\\xe. = (= Nee ......-a....’L

STECTNN V-SSP \ NI SN O e . .= 3550, tf o
c- Déduire la vitesse de rgtatlon du moteur d’entrainement Ny, (en tr/mln) /1pt
.sachast que.. Nm,;l\lb “a0n ng, /O

. th dnmuJ‘ f}m ..... Nt 2N 2
calms e Nz 3 Nuis = 3 2398 7. .-.:g Nz ...ax,s..s..m.m
d- Calculer, en neghgea.nt le frottement entre les colonnes de guidage et les douilles a billes (figure 4 page
3/18), la puissance Py (en W) nécessaire & 1’écrou (20) pour vaincre la charge F supportée par une seule
fourclzejt la déplacer a la vitesse V.= 1,63 m/min : A /1pt

......... SQC\IL e F S\QQQN Ql-\k-i(ﬁg m)mn QQMQ \I( = Q??)/ée B Q:QQ\"}W\/Q
et P18 P B\~ SoooM.. 0,02’-} .
abas... P =035 A \)3 AW

)

e- Déduire la pulssance Pe (en W) nécessaire a I’entrée du systéme vis tournante (9)-écrou (20) si son

rendement nz—-ﬂ 57 : = /Ipt
\
Mz W el Pe,, S S ai%fuéuuu 1
o B ‘l*‘-“ P YR TR
f- Calculer, en tenant compte du rendement m1=0,65, la puissance Pvf (en W) nécessaire a la vis sans fin 3 :
" n_% l{A % o Yl'?., = O(YZ]X Qe EY Ol?)qog QQMS Vl_g B W‘i— T
PSSV A Y T LIV A S
g- Déduire la pulssa'}rge totale l‘t (en W) nécessaire pour entrainer les trois modules de translation
vertlcale A /Ipt

o i Pv; LB aey zﬁw

h- Déterminer, en considérant le rendement de ’accouplement élastique no=1, la puissance mécanique P,
(en kW) du moteur a fournir aux trois modules de translation verticale : /{ /1pt

DD lQo '59"3 ::5 \r\ R a.pms m;?t;ﬁ\u%Mw

Y. WENT

i- Ch0131r a pal'tll' du DRES page 16/18 la d631gnat1 }1 du moteur electnque convenable @ /lpt
...._.....a.Pm..g....__.an..v.g....ch.m..s..\..s.. LS ‘Xa ﬂ ML Lo

Téche 2.2 : En utilisant les hypothéses du DRES page 16/18 et la modélisation, figure page suivante, de
’encastrement de la fourche (22), on vous demande de :
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a- Calculer la force L” (en N) et le moment My (en N m) exercés par ’encastrement en A : A Ipt
......P.E.s/a.. e r}t S Y A Y S O S
ZﬁFEﬂf{ ) ”ﬁ.\. I’l/ﬁ .....O ) ﬂ__u;+ﬁl7ccj " ¢l
D= 5000, M
ek I,q 2.Cut =0 (—3 ﬂ =000 N L
| y Q “ .SaoaN... b ”ﬁ-\ Amoobhe...
b- ngnner le long de la 1fiourche (22) l e:aaresswr; del’ eg\fcort tranchant Ty : /, /Ipt
¢- Donner, le long de la ourche (22) I’expression du moment de flexion My, :
AGON... !75,, A Y 1

i
Mgy (o). 2.5, zusaciy st )2,
d- Tracer les d:agrammes’deqf R ekt of dnamoment de

/Ipt
= ﬁ.u _Op=clozg). /l
SLNCH

ol i
e e A’ﬁon 1§ ?s\'*’\ =© 6 /2pts
7/ v ¥ Ay
%f@__::::::ff____,E_:::::'_:B___x. b .z
% __________________________
Ty|

1|Ic|) =s000 N

A C B X, Echelle des forces
lmm —» 250N
)
~SeooN L !
Mt

| 20w _-, SoooN |

-Uooo

Echelle des moments

Imm —» 250N.m

e- Déterminer, a pamr de la condition de résistance en flexion et en prenant Mf;,,=4000N.m, le module
de flexion % en em’ /’ /1pt
CORJ. ny bt ¢ g Ree| -..9211
G“,MM? g(r o P@ (N-’QP‘?Q..* PS....
I b S Y Pms = ;5 JgsE AT
ot Peﬂs 268 > S 2.
.. "ﬂ,?&w\ad A.. Rpe, B I e Cv'b s . T adod 5
............ J:@%/U J’ dmaX
f- Choisir, a partir du %)PRES page 16/18, le proﬁl ¢
Lodas on. o chocsis

sl
ArTé creux a equat chie la fourche (22) : /( /Ipt
A OX N
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g- Déterminer la valeur de la fléche maximale sachant que le module d’élasticité du matériau de la fourche
(22).est E=210000 N/mm= et son moment d’inertie Igz=403.10° mm*: /Ipt

s EETTER LTS

e

Q Ean : S\M m‘ boo &5 K00 L. : E g @
...... e e
h- Conclﬁ? sur la ngldlte de lg t%%?c e0v1n;-a?v1s dela ﬂeche limite adrn1551ble (DRES page 16/18)( 0,5pt

. wcw(...}....\< Dlimde.....dsuc... 4o Jouchie vardsicen..
Tache 2.3 : Compléter, a I’échelle de représentation des piéces, la demi-vue en coupe en mettant en place :
a- La liaison compléte démontable des piéces (20), (21) et (22) assurée par la vis, I’écrou, la rondelle plate
(au niveau de la téte de la vis) et la rondelle Grower (au niveau de I’ écrou) ; Z /3pts
b- Les hachures des parties manquantes de ces piéces assemblées : A /Ipt

2 , . '
AR % 1 1
W\U R ,)

9 =

21 ==

R Y

RSN N
o7

N NN

iap 20 s

N

/L

SEV 03 :
Tache 3.1 :

a- C1te6 aﬁl a£ ypes d’18:plantat10n/d.es postes de productlon 4 /1,5pt

ne.

l\MP ‘om ah&u BM.. LeQQupe.

b- Parrm les methodes d’unplantatlon on trouve la méthode des chainons, /’
/Ipt

b-1- f
S lalnelgmﬁlnma 0 B g Gfaino <. de{rcwmg pu thme e»Jf..e ................
de poskes..defrauvai........

b-2- Citer deux buts essentiels de cette méthode : ﬁ/ ﬂfpf

~.donnan.Comeut....dia posten d eirm@
~Ecouomie...otgouw de teups,. ...

L.
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c- Deﬁmr dans le domaine de la production industrielle, les deux flux importants suivants :

ﬁmmggil%f emL mf@au ma}meope ﬂmda p\e(:ea ..... de. p&afeacl At
c-2- ifﬂ{{ﬁimni'?jngat nj’m MQLM\ kafe, po&xt ddmumﬂ e}m\ omtfe. EAL\tLQt.SGA.t ...... /Ipt

des mo dee’thecow\wv\L X
Tache 3.2 : La fourche (22) sera réalisée en profil carré creux laminé. Audsi, sa liaison avec la table de

| guidage (18) est assurée par I’intermédiaire de I’équerre (17) et par soudage (voir DRES page 13/1n8‘)ﬂ
/Ipt

a- Donn rle principe du prog sde ﬁe laminage :
po:s& 1e.... dume \eua, Q(lSMoiu &fra €500 W

[OUCLRA,, pLeCe. relch ch %) msyu....um.e,......
I asy dgm Qu.l‘o {sff c&{clt'f's agec..ASensde....

qwunq 8.0 ent

G.&QLLN’. LASSe..enlie.

. f&cah.sw Mook e

b- Citer les deux types du rocede de Iamlnage /1 /Ipt

cu.nd

c- Cocher (X) les réponses correctes relatlves au procede de laminage : 0 ) ) /Ipt

Les laminoirs permettent de produire des :
- Brames X
- Lopins
- Profilés
Flans s

d- Citer deux princi aux procedés de soudage : e 4 /Ipt
e SOUA QSQ A CULQ X
................. ﬁudmg& : A QA

e- Donner la différence entre le s udage MIG et MAG : /] /pt

.hade PPe'venco emkre fo %w%l 35 HIG et (6. S’q5& ..... d tme f oh.2.C. 0,
.....m..mow.....olm...gM...ﬁo.m\au.s.b e (106 Orse. Moy, gEhe pum ........ Ce 4. Q‘aagén-
f- Soit Je schéma de principe du procédé de soudage ci-contre : Force /Ipt
' :
Compléter par la légende le schéma de principe et donner
le nom de ce procédé de soudage : \\\\\';‘2‘/\ AN 777777
i

Nom du procédé 3QMQ3€,PMNS1§}%W N, Sencline.
................................................................................................................................................ nace.
Téche 3.3 :

a- Identifieret e phquer la désignation du matériau du moyeu (10) DRES page 17/18 : : Mts
........ %m e 3. mpw 2. Dowe Raice _ouse ume Kool stunce minmade .
.................. a.piose. R I

b- A partir du dessin de définition du moyeu (10), soit la tolérance géométrique suivante : | R | = 0,3 |D,

b-1- Mettre une croix dans la case correspondant a la réponse vraie. Il s’agit d’une : /\ /pt

Tolérance de forme
Tolérance d’orientation
Tolérance de position ¥

www.tawjihnet.net An(
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b-2- onner la signifi cat1 n de cette tolj-gﬁ ometnque avec un schéma explicatif : /f / {/2pts
ke dlbm a.XoLnu. e e 1
Schéma explicatif
-5 SunJ)aC.Enpﬂn‘tm. Qo_ eadn’tm.‘ﬁde_o 5 i
}" ‘;Pgseﬁn Do Sﬁ e.i“n q.wtm e»l“ pcm L0 ppmfct >

Losede D!

Q) (.':-—g.ﬂ

¢~ Compléter le dessin du brut capable du moyeu (10) en indiquant les surépaisseurs d’usinage, le plan de
joint, les arrondis et les dépouilles, sachant que 1’avant trou de D, provient brut du moulage : /4pts

2 i
depey, ar.

A . : N |
Téche 3.4 : R [ & [5)
a- Indiquer sur le croquis de phase, ci-contre, relatif 4 la phase n : : |
20 du moyeu (10) DRES page 17/18 : l,., /Spts & D
a-1- La mise et le maintien en position de la piéce en 143
utilisant les symboles de la premiére norme. I e
a-2- Les cotes fabriquées dans cette phase (sans valeurs). X
b- Mettre une croix dans les cases correctes relatives & I’opération d’usinage de Dy : O /S /2pts
Désignation de ’opération | L’outil utilisé La machine utilisée 7 Le vérificateur
Chariotage Couteau Fraiseuse j% Tampon lisse
Alésage ) 4 aléser /Perceuse /| Comparateur d’intérieur
Per¢age r Foret | Tour Pied & coulisse 1/20

¢- Calculer, en tenant compte des DRES fages 17/18 et 18/18, le temps technologique Tt (ewmin) elatif 3

I’opération d’ébauche de D; (Dyxp) : 7,0 //3pts
e Déterminer la valeur de la course L (en mm) de I’outil :
S T VX S-S U e W ) L 000 o LI e S OO
. C.alculer a vitesse d’avance del’ Oug, vt (en mm{mm
M N 2 NO.00. ) =40 Q.. / BV
............................ oc, 34 P sta0ge Mm m&,j 200 oo / e
° Calculir le temps fchnologlque Tt (en mm)
T ..iz.g“ ................. arg Uu Fﬁ) g P <
S T R s -'v, Qe b s s T. (_L_]G ...... “ uh .................. n?_A \
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conditions de coupe DRES page 18/18, choisir la machine capable de réaliser cette opération | /4p
-1- Calculer la Paulssyce utile a la coupe Pu (en kW) ;

d- On désire, en se basant sur la puissance de coupe utile a I’ébauche de Dy (Di5p) €t en tenant comz;te des

K Q. 3402 mh0.= 00N _ales. fo= .920
......... ngms. Ee. _cw,umeo W apms-....®m~ 236 kw
A T T Pt Sy oA AR TSRS PR A RSP / P l.? 2;‘{} K\L

d-2- Déduyire la pulssance a foumér f&l’ le moteur de la machine Pm (en kW)
T BT AL | . LRl o 2L KA.

....................................... . e s BT P PH e e

- Choisir la référence de la machine 9dequate
a0 an. Mo charsiy YR 6 SO S

=
e- La machine choisie est 8 commande numérique deux axes. On va se limiter ici a I’étude du programme

partiel du profil en finition des surfaces D;, Fy, D3 et D; (DRES pages 17/18 et18/18). Pour cela :
e-1- Placer, sur le schéma ci-dessous, les origines Om, Op, OP, les PREFx et PREFz, le DEC};, et les

jauges Jx et Jz et OT pour les deux outils : /3pts
X
A o }
| T xg —[ lot!
| s
= |
>
i
* 4 ov-a it *—
el . 1
7. F : ; ///2% e ‘Tw
opp | 3| Op. . e Z
R 13
A
Déer ‘
- Yoo <
I S
Repére X Z
e-2- Compléter, en mode absolu G90-et en utilisant le DRES pages 1 B2 B
17/18 et 18/18, le tableau, ci-contre, par les coordonnées des % 71.055 g
points (profils finition) des cycles chariotage/dressags- (D2 et 4 0,088 | .15
F1), chariotage D3 et alésage D1 : —5 / /3,25pts 5 O | -AC
6 30.0135 | . A%
e-3- Compléter le programme, ci-dessous, des deux cycles ; g‘%‘%ﬁ!‘; :32125)
d’usinage : (profils finition) : ‘;{ © /3,75pts 0 TAboin | AL
% Phase 20 N90 X"l&gﬂ’ -
N10 G40 G80 G90 M05 M09 N100 G52 GO0X.Q Z.0. G.RO
N20 G00G52X.0.Z...0. - N110 TR DR./Mp6
N30 TADAMO6 - N120  G96 SLfo X.28 mazAans MoiM.WQ ~
N40  G97 S1000 NI30 GOAG.IY.Gl4ZAte.
N50  G96 S3m X .£22.5. (J03.ot. Mk | N140 X 26,043 _
N60 God G95GuL Z0. £.4 - N150 AR —
N70 LWN.30.955 N160 G77M,. Npp
N80 S L N170 ok "
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